

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
 Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
 Három óra 1 frt (2 kor.)
 Vidékre postán:
 Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
 Három óra 3 frt. (4 kor.)
 Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Mocsuth-utca 24. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

GlacZ Antal—Tiszához. — Tizenegy éves öngyilkos.

Záros határidő.

Nagyvárad, február 11.

Lengyel Zoltán arra kérte a képviselőházat, hogy utasítsa a mentelmi bizottságot, hogy az ő mentelmi ügyében záros határidő alatt — nyolc nap alatt — tegyen jelentést. Ez egy becsületes ember becsületes kívánsága. Polónyi pert indított ellene és ő nem akarja a huzavonát. Egyrészt maga követeli, hogy mentelmi jogát felfügesszék, másrészt sürgeti, hogy minél előbb a bíróság elé állhasson. A képviselőház többsége meg is szavazta a záros határidőt.

Miért nem szavazták meg a függetlenségiek? Ezt semmiféle magyarázattal nem lehet indokolni. Miért? Hát valami baj lesz abból, ha a mentelmi bizottság siet?

Érthetetlen, hogy Andrassy Gyula és Mocsuth Ferenc miért jutott egymással ellentétbe éppen ezen semmit jelentő kérdés felett? Merő véletlenség az egész.

Véletlenül éppen Várady Károlynál voltak az akták. Véletlenül éppen a „Budapest“ riportere tudta megszerezni Wallenstein Róza vallomását. Véletlenül éppen a Temesvári Hirlapban írta meg a Politiches Volksblatt munkatársa a vizsgálati iratok tartalmát. Braun urnak is véletlenül volt retur-jegye Meránba. Véletlenül senki sem követett el indiskreciót. Az ördögbe is, hát hogyan pattant ki a hivatalos titok pecsétje alatt őrzött vallomás teljes szövege?

Ezt a kérdést ugyilátszik erősebb pecsét őrzi, mint a hivatalos titkok pecsétje.

Ezzel a sok véletlenséggel vajjon nem függ-e össze, a legnagyobb szenzáció, mely viszont a záros határidő kérdésében történt szavazás furcsaságaira vetne világosságot? Mert nagyon

előkelő helyről jelentik azt, hogy a vörös báróné vallomásában sokkal több szennyes rágalom van elmondva Andrassy és Hadik grófokról mint amennyi eddig nyilvánosságra került.

Ezért kutatják és kombinálják azt, hogy Wallenstein Róza vajjon magától eszelte-e ki hazug vallomásait, avagy ki tanította ezekre valaki? Ezért nem értik, hogy miért kellett ezt az asszonyt olyan hirtelenül és szokatlan körülmények között vizsgálóbíró elé állítani? Csak talán nem azért, hogy Andrassy elleni rágalmai megörökíttessenek és a nyilvánosság előtt feltalaltassanak? Ezért helyeznek súlyt a „záros határidő“ felett való parlamenti szavazásra és végül ezért rebesgetik azt, hogy ebben a botrányban nem a koalíció egysége fog megerősödni.

GlacZ — Tiszához.

A főispán fölháborodik.

És azonkívül szellemes.

És cáfol és aposztrofál.

Egy ódes pici távirat.

No, de ilyet! . . .

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 11.

GlacZ Antal, Biharmegyeének közigazgatási tudásáról országszerte előnyösen ismert főispánja ma a következő táviratot intézte Tisza Istvánhoz:

Szótárának sem téves, sem shakespearai kifejezéseiből nem akarok használni egyet sem. Így csak röviden jegyzem meg, hogy a Rendiházban a Szállásy-ügyben elmondott beszéde és főleg annak az elutasításról szóló kifejezése téves információ alapul.

GlacZ Antal.

Tehát főispán ur GlacZ, nem tőri meg, hogy a Rendiházban igazat

beszéljenek. Általában ő semmit sem tőri meg. Ő táviratozik.

A dolog persze bájosan naiv. Egyenesen megindító, amikor a főispán ur aposztrofál, GlacZ ur! Ő, az a „shakespearai“! Micsoda találó jelző ez! Honnan tetszett venni?

Na, nem szabad a dolgot komolyan venni, mert abból tragikum származnék. A kis obskurzus távirat fölöttébb mulatságos. Honnan vette a főispán ur ezt a „shakespearai“ ötletet. Egyáltalán — ha nem vagyunk indiszkrétek — mit akar GlacZ ur!

Mi volt a célja jámbor táviratának? Ki tanácsolta? Ki fogalmazta? Mi ez? Milyen kérdéjelle van szerencsénk teljes tisztelettel átalakulni, mert a mi véges elménkkel nem bírjuk a dolgot fölfogni.

Tisza István pedig — csudálkozni fog. És kacagni, jóízűen kacagni. Mert a főispán ur kellemes fiú, akinek nem utolsó szórakozása a táviratozás. Különös kis írásmű az és mérges kis írásmű. Humort áraszt minden sora és a jelzői, jaj, az aposztrofáló jelzői!

GlacZ Antal összes közigazgatási bakklövésai eltörpülnek emellett a kis obskurzus távirat mellett, amivel — nem győzzük elégszer kérdezni — mi célja volt a főispán urnak. Na de ilyet!

Hogy ez a vén rücskös Európa ilyet még nem pipált, az egyszer igaz. Hogy nevetéstől fog barsogni holnap minden berek, az is bizonyos. Hogy GlacZ Antal szelleme ilyen térekre ruccan ki, — az baj a főispánra és a vármegyére, amelyet boldogít.

Összegezzünk: a főispán ur, kurázsiz fiú, táviratozott Tisza Istvánnak. Táviratában cáfolt (főrendiházi beszédet!) táviratában apostrofált, táviratában humorizált, táviratában helyreigazított. És azonkívül szellemes volt . . .

Mi tartjuk Tisza Istvánt olyan kedélyes embernek, hogy a mi közkedvelt főispánunknak válaszolni fog — egy anakiszkrtyán . . .

Székhámos alhirlapiró.

Zsarolás minden vonalon.

Lefülvélve . . .

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —

Budapest, február 11.

Néhány hónap óta a fővárosi, vidéki, sőt osztrák ipartelepeket egy székhámos látogatta meg, aki nem közönséges fúrfanggal csalt ki kisebb-nagyobb összegeket. Egy elegáns, öltözött fiatal ember jelent meg az ipartelep igazgatójánál és bemutatkozott mint Kardos Gyula (másutt Lakatos Gyula), a kereskedelemügyi miniszterium iparfelügyelőségének tisztviselője. Megmondotta, hogy diszkrét ügyben négy szem között óhajt beszélni. Négy szem között aztán táskájából elővett egy egy olmányt és bemutatta.

A kereskedelemügyi miniszterium rendelete volt, melyben a miniszter utasítja az iparfelügyelőséget, hogy az illető gyár üzemet haladéktalanul és előzetes bejelentés nélkül vizsgálja meg és a vizsgálat eredményéről tegyen jelentést. „Azt hiszem, mondotta azután, önnek nem lehet kellemetlen, hogy a vizsgálatról előzetesen értesül, mert hiszen nem lehet egy üzem olyan nagyon rendben, hogy még nagyobb rendet ne lehessen teremteni.“ Amikor aztán az igazgató hálásan megköszönte a saives figyelemesztést, a tisztviselő diszkrét mosoly kíséretében mondta: „Kéz kezet mos. Hiszen ön ért engem, azt hiszem, a pénzre lenne szükségem. Egy hittem, a teljesített szolgáltatón ön kellőleg meg tudja becsülni.

A székhámos olyan ipartelepeket keresett fel, amelyek állami segélyben részesülnek és Bécsben elment olyan gyárosokhoz, akik Magyarországon is üzemet óhajtottak létesíteni a évégből a kereskedelmi kormány támogatását kérték. Így megállapította a nyomozó, hogy a székhámos kisebb-nagyobb szerencsével járt a salgótarjáni és petrozsényi bányavezetőségaknél, Robeisen szénkereskedő bányavállalatnál, Bécsben a Beck és fia cégnél stb. Thury rendőrfogalmazó ezekről a helyekről

Káasz Manó női kézmű- és divatárúháza Nagyvárad, Zöldfa-utca eleje.

Farsangra! szükséges béli dolgokat, ruha behuzatókat, gasokat flittereket — a legnagyobb választékban lehet kapni. Ugyiszintén minden faj csipkéken nagy raktár. Az árak feltűnhetetlen olcsók.

a szélhámos személyleírását szerezte be és ebből a főkapitányság büntügyi nyilvántartásában megállapította, hogy a szélhámos Klincsek Kincses Béla, egy 33 éves közveszélyes, rovott multu jegyén, aki állandóan mint hírlapíró szerepel, sok szélhámos-ságot követelt el, mint a Házfelügyelők Lapja szerkesztője és kiadótulajdonosa kauciószédelgésért a bírósággal gyűjt meg a baja és legújabbán a Pesti Távirati Iroda című zúgkőnyomatoss szerkesztője és kiadótulajdonosaként szerepelt.

A veszedelmes embert a rendőrfogalmazó vasárnap délelőtt detektívekkel behozta a főkapitányságra, Kincses erősen tagadott, de amikor a házkutatás alkalmával nála talált hamisított miniszteri rendeleteket mutatták meg neki, bevallotta, hogy járt sok helyen, de hogy hol, azt elmondani nem akarja. A rendőrség most felszólítja mindazokat, akiket Kincses Kincsek-Kardos-Lakatos becsapott, hogy jelentkezzenek a főkapitányságnál.

A szíveséget aztán hol megfizették a derék urnak, hol nem. Ruhrstock M. fatelepen rosszul járt, mert nem tudták szolgálatait kellőleg megbecsülni, amikor pedig erőszakoskodni kezdett, egyszerűen kidobták és azonnal bejelentették az esetet a kereskedelemügyi minisztériumra. Itten megállapították, hogy ilyen nevű hivatalnok az iparfelügyelőség kötelességében nincsen.

Nyomoztak tovább és megállapították azt is, hogy a szélhámos és okmányhamisító idegen ember. Múlt év december 4-ikán átíratot intéztek a rendőrséghez, zsarolás, család és okirathamisítás miatt följelentést téve ismeretlen tettes ellen. A rendőrségnél az ügyet Thury Sándor rendőrfogalmazónak osztották ki, aki nagy körültekintéssel kezdte meg a nyomozást, de ebben hátráltatta azon körülmény, hogy a becsapott iparteleptulajdonosok restelték a dolgot és nem tettek följelentést.

Tizenegy éves öngyilkos.

Beleugrott a kutba.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 11.

Balogh András b. ujfalu lakos 11 éves Eszter nevű kis leányát a minap délután elküldte egyik kereskedésbe, hogy 40 fillérért vásároljon pamutot, 10 fillérért pedig vegyen magának cukrot. A kisleánynak ki is szolgálták a 40 fillér ára pamutot, 6 azonban csak egy 10 filléresrel fizetett, amit, midőn a kereskedő észrevett, a távozó kisleány után küldte egyik segédét, hogy hívja vissza.

A segéd vissza vezette a kis leányt, aki aztán hajlandó volt megfizetni a még hátralévő 30 fillért. A kereskedő azonban, mivel mostanában több ilyen eset fordult elő üzletében, levette a kis leányról nagy téli kendőjét s azt mondta

neki, hogy menjen haza s küldje fel az édes anyját, csak annak adja ki majd a kendőt.

A kis leány azonban megijedvén tettetől, nem mert hazamenni, hanem félelmében beleugrott a falu alatt levő „Bácsó” nevű kutba, ott találták meg kereső szülei péntek reggel. Az előljáróság értesítette aztán az öngyilkosságról az ügyészséget, aki a szombat délutáni eitemére az engedélyt megadta.

Végzetes vadászat.

A halál torkában.

Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 11.

Egy debreceni uri ember, aki vaddisznó vadászásra volt hivatalos, csaknem áldozata lett két vadsertésnek. Az eset részleteiről tudósítónk a következőket írja:

A szováti Márkus család csak nem régiben vette meg gróf Rédey Richárd vércsorgói 4500 holdas birtokát. A hatalmas birtoktest magába foglal minden jót, bővölködik többek között vadsertésekben, nyulban rókában, farkasban és elefe vadakban is.

Pár nappal ezelőtt nagy vadászatot rendezett az új tulajdonos s arra hivatalos volt több debreceni uri ember is. A meghívottak között szerepelt H. I. debreceni biztosítási tisztviselő is. — A negyven—ötven tagból álló vadásztársaság tagjait felosztották a birtok erdőségében és megindult a vaddisznók felbajtása.

Az erdőmélyén állott leasban H. I. Közben szemébe tűnt egy róka s azután iramodott. A térdig érő lóban azonban a róka eltűnt szeme elől s ő pedig induít vissza leshelyére vadászfegyverét gondtalanul a vállára lökte. Amint így haladt egyszerre éktelen láma hallatszott, Alig 10 lépésnyire tőle két hatalmas vaddisznó közeledett felé.

Főlkapta fegyverét, célba vette a sertéseket, de nagy ijedelmére a fegyver nem sült el. A vadkanok már csak két-három lépésnyire voltak tőle. De nem vesztette el lélekjelenlétét. A közeli fához ugrott és arra felmászott. De kuszás közben egyik galy letört és ő vissza zuhant a földre.

A vaddisznók vérszomjasan szaladtak felé, de ő futásnak eredt és végső pillanatban egy másik fára kapaszkodott fel.

Ekkor segítségért kezdett kiabálni. A vadásztársak csakhamar elő is kerültek és sikerült is megszorongatott társukat a veszedelmes helyzetből kiszabadítani.

Oláh Béla csorgói körjegyző érkezett elsőnek segítségére, aki célba vette a vérszomjas állatokat és két hatalmas lövéssel sikerült is az egyiket eljelenie, de a másik elmenekült. H. I. így aztán szerencsésen megmenekült a vadak elől, csupán külsőleg kapott apró sérüléseket.

A bestialis férj.

Szörnyű büntény.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 11.

Titokzatos ügyben folytat nyomozást a budapesti rendőrség egy feljelentés alapján. Ha igaznak bizonyul a vád. bestialis bünténnyel áll szemben a rendőrség, de az sincs kizárva, hogy a feljelentésnek alapja nincs. Az eset a következő:

Odenwald Adám viceházmestert a József-körút 69. számú házban, rézszezes, durva embernek ismertemindenki.

A felesége a minap felvettette magát a szülészeti klinikán és 6 án egy halott gyermeket szült. Az asszony állapota rendkívül veszedelmesre fordult és 7-én meghalt.

Tegnap megjelent a főkapitányságon két ember és azt a feljelentést tette, hogy Odenwald a feleségét, amikor áldott állapotban volt, ütötte, verte. Többször találtak vérbaborultan, eszméletlenül.

A feljelentők azt is állítják, hogy nekik szavahihető emberek beszélték, hogy Odenwald, amikor feleségét eszméletlenül látta, — még meg is rugdosta.

Ilyen körülmények között az asszony halálát a brutális bánásmódnak tulajdonítják.

A feljelentés folytán a rendőrség vizsgálatot indított.

A temető titka.

Mi történt a férj sírjánál.

A bánatos kis özvegy szerelme.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 11.

Egy évvel ezelőtt pikáns ízű feljelentés érkezett a székesfehérvári rendőrséghez. A feljelentés a Kerepesi uti temető két óra tette meg, a vádlottak pedig egy dúsgazdag lipótvárosi kereskedő szép fiatal özvegye és M. R. miniszteri fogalmazó. A feljelentés közszemérem ellen való kihágás címén kérte a megtorlást. A feljelentés közszemérem ellen való kihágás címén kérte a megtorlást. A temetőőrök hivatalos komolysággal, amellet nyers őszinteséggel elmondják, hogy a fiatal özvegy a nagykereskedő halálának évfordulóján a fogalmazó ur társaságában megjelent a temetőben és a sírnál, ahelyett, hogy leröta volna a kegyelet adóját, a vele volt uniemberrel „ölekezett.”

A rendőrség a panasz alapján megindította az eljárást. Megidőzte a vádlottakat, akik szép egyértelműséggel azt vallották, hogy a temetőőrök nem látták a helyzetelet tisztán, vagy legalább is nem tudnak finoman disztingválani.

Az eset úgy történt, hogy a fiatal özvegy a sírnál rendkívül érzékenyült, bánatosan sírva fakadt és letérdelt a sírra: erre aztán a fogalmazó ur, mint a körülmények azt már magukkal hozták, lehajolt hozzá és gyöngéden vigasztalta a bánatos asszonykát. Mint-

hogy azonban a két temetőőr esküt tett arra, hogy ez a vigasztalás épen nem volt „gyöngéd”, a rendőrkapitány a vádlottakat egyenkint tíz-tíz korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet kihirdetésekor a bíró tapintatosan figyelmeztette a két vádlottat, hogy jövőre az ilyen vigasztaláshoz keressenek maguknak alkalmasabb helyet, különben legközelebb kénytelen lesz sokkal szigorúbban büntetni.

Az özvegy és a fogalmazó megfogadta a tanácsot. Iserőseiket e napokban értesítették, hogy a terézvárosi anyakönyvvezető előtt házasságot kötöttek. Így hát a fogalmazó urnak most már módjában van feltűnés nélkül vigasztalni a szép asszonyt.

H I R E K.

* **Huzella Gyuláné fölolvása.** A szabad liceumban Huzella Gyuláné tartott értékes fölolvást a feminizmusról. A fölolvás nagy tudással és az előadói készség lebilincselő erejével fejtegette a nőmozgalom céljait és fejlődését. A mindvégig élvezetes modorban tartott tartalmal előadást élénk figyelemmel kísérte a liceum disztingválts közönsége és a rokonszenves fölolvást zajos tapsok jutalmazták.

* **A tanítók fizetésrendezése.** A nagyvárad községi iskolai tanítók fizetésrendezési ügye, a városi közgyűlés meirányos eljárásadacára sem jutott dűlőre. Gátat gördített ez elé Apponyi Albert gróf igazságügyi miniszter, aki az államosítási tervet indokolta, hogy miért nem hagyhatja jóvá az új fizetésrendezési tervezetet. A tanítótság érdekében holnap délelőtt Glac Antal főispán, Rimler Károly polgármester és Sipos Orbán nyugalmazott tanfelügyelő jelentkezik ma Apponyi Albert grófnál kihallgatásra s remélik, hogy az aggályokat sikerül eloszlatni és jóváhagyatni a kultuszminiszterrel a várva-várt fizetésjavítást.

* **A törvénykönyvek beszerzése.** Egy régebbi miniszteri rendelet értelmében az aispán, főjegyző, tisztügyész és főszolgabírók kötelesek voltak a megjelenő törvénykönyvek önköltségekön leendő beszerzésére. Ez által azt akarta elérni a miniszter, hogy a hivatalok rendezés törvénytarakkal legyenek ellátva. Ez azonban nem volt elérhető, mert minden hivatalnok állása elhagyásakor az önköltségen szerzett törvénykönyvet magával vitte. Az új hivatalnokok pedig csakis az ő hivatalnokoskodásuk alatt megjelenő törvényeket voltak kötelesek beszerezni s így a törvénytár nem volt teljes. A belügyminiszter most a tisztviselőket a törvénykönyvek beszerzése alól fölmentette s kötelezte a vármegyékét azok beszerzésére. Ugyanekkor óhajta a miniszter, hogy a megye szakkönyvtárát is szerezzon

be, amely minden fontos elvi döntvényt tartalmaz. E szakkönyvtár beszerzéséhez a miniszter is hozzájárul anyagi támogatásával. Az erre vonatkozó miniszteri leirat ma érkezett meg Bihar megye alispáni hivatalába.

*** A kórházak ápolási díja.**
A magyarországi nyilvános jellegű kórházak napi ápolási díjairól szóló kimutatást a belügyminiszter megküldte minden vármegyének. A kimutatásokból kitűnik, hogy a biharmegyei közkórház napi ápolási díja 162 K., a nagyvárad-i izraelita kórház napi ápolási díja 150 K., a gyermek kórházé 148 K. A bányai közkórház napi ápolási díja 140 K. — Ezek szerint a megyében levő kórházak ápolási díja a többiekkel összehasonlítva normális.

*** Az élelmes diák.** Alig esik le az első hó, alig borítja vékony jégpincél a tolyók, patakok, tavak és csatornák vizét, — az első látogató mindezeknél a diák. A hegyoldalon, dombokon szánkójjával ő az első (az iskolában ugyan ritkán) és ahol csak egy kis befagyott állóvizet talál, — az már az ő birodalma... Ezen téli örömmel sokszor együtt jár az iskolai mulasztás is, mely télen mindig aránylag jóval nagyobb, mint nyáron. A sok megbetegedést pedig éppen az ilyen szórakozás és kedvetelés idézi elő, ami egyszerűsége felülmúlja az élelmesebb diákokat azzal a bizonyos kibuvókkal, melyeket az órák igazolásánál, felhasználnak. Egy ilyen élelmes diákkal történt még az alábbi eset: Pajtásaival nagyban fujta a kocsolyapályán a cigaretta füstöt és ez hogy, hogy nem, az osztályfőnökének a fülébe került. Persze, dorgálások a fiu nagyon megszeppent, sőt pityeregni kezdett, mikor tudomására adatott, hogy az édesanyját fel kell küldenie az iskolába. Előadásoktól szünetben aztán felelmében — meglepett, de egy cédulát hagyott osztályfőnökének, melyen a következők állottak: „Kedves tanár ur! Elmegyek haza, elbuzom édesanyjamat és kimaradok. Alázatos szolgálja (aláírás). U. i. Ezen az órán hiányzok.” A fiu haza is ment azzal, hogy tandíjért küldték s az anya mit sem sejtve átadta fiának a kért összeget. Persze a diák ezzel a költséggel utra indult s célja valószínűleg — Afrika. Hogy azonban a nagy hideg hamar lehűti egyetlen vágyát, az bizonyos, sőt visszatérés-kor meleg fogadtatásban fog részesülni...

*** Új vasut Bihar megyében.**
Érdekes terv megvalósításához fogott egy budapesti vállalkozó. A terv régi keletű és ha megvalósul uj, eleven létként nyer a vármegye

forgalmi élete. A kereskedelemügyi miniszter egy évre előmunkálati engedélyt adott Pallós Ignác budapesti vállalkozónak egy Székelyhídről induló, Kiskereki, Erkeserű, Erdőny, Ottomány, Értarcsa és Gálospatri községek határait érintő, Szalárdig nyúló vasút építésére.

*** Lueger állapota.** Bécsből táviratozzák: Lueger tegnap jobban érezte magát és éjjel, habár nem is teljesen megszokta nélküli jólaludt. A láz megszűnt.

*** Robbanás egy arzenálban.** Londonból jelti egy táviratunk: A „Daily Mail” jelentése szerint a wolwichi arzenál vegyészeti laboratóriumában robbanás történt, amelynek következtében az épület rombadott. A városban majdnem az összes ablakok összezuodtak. Emberéletben nem esett kár. Azt hiszik, hogy a robbanás időpontjában az épületben senki sem tartózkodott.

*** Az afganisztáni emir — szabadkőműves.** Londonból jelentik nekünk: A Standard kalkulái tudósítása szerint az afganisztáni emirt tegnap felvették a szabadkőművesek közé. Kitchener lord jelen volt a ceremóniánál.

*** Sikkasztás.** A Magyar Közgazdasági Bank m. sz. pénztárosa, Párkány S. Sándor szombaton reggel azzal ment el hivatalából, hogy nyegvenezoronát fog fizetni az „Általános Bank m. sz.”-nek. Együttal magához vette három ezer koronás övadek könyvét is és azóta eltűnt a fővárosból, persze anélkül, hogy a nyegvenezoronát befizette volna. A rendőség keresi a sikkasztót.

*** Bö áldás.** Iste György f. győri kisbíró feleségének hármas ikrei születtek kik közül két lány, egy fiu. Az apróságok mindhárom életben maradtak és édesanyjukkal jól érzik magukat.

*** A velencei Polgári kör mulatsága.** A Nagyvárad-Velence és Váraljai Polgári Kör 1907. február hó 16-án, (szombaton) saját helyiségében Kolozsvári-utca (Feldheim-ház) pénztára javára felolvasással egybekötött zérikörű táncmulatságot rendez. A hangverseny műsora: 1. Felolvasás. Tartja Liptai Károly. 2. Szavalt. Tartja Haraszti Mici a Szigligeti-színház tagja. 3. Hegedű szóló. Előadja Weisz Soma. 4. Szavalt. Előadja Popity János ügyvédjelölt. 5. Kuplék. Előadja Palásty Sándor a Szigligeti színház tagja. Belépti díj: személyenként 1 kor. 50 fill. Családjegy 3 K 50 fill. Kezdeté este 8 órákor.

*** A komádi-i izr. nőgyelet bálja.** A komádi izr. nőgyelet ezidei bálja erkölcsileg és anyagilag egyaránt fényesen sikerült. A nagy sikerért Kohn Bőrekné illeti az elismerés, aki lelkes buzgalommal készítette elő a gyönyörű mulatságot, amelyen a következők szettek felül: Kupferstein Ignác 1. kor. Reiner

Albert 50 fill. Dávid Farkas 1 kor., Freikind Lajos 1 kor., Löwy Ákos 2 kor., Id. Kohn Márton 3 kor., Brády Dezső 50 fill., Kohn Adolf Nvárad 1 kor. 50 fill., Rosenfeld Jenő 50 fill., Freikind Béla 50 fill., Kohn Albert 3 kor., Farkas Ferenc 50 fill., Özv. Fisch Józsefné 2 kor., Nagyvárad-i nőgyelet 5 kor., Róth Sámuel Remetemező 2 kor., Womácska József zenetanár Nagyvárad 3 kor., Trattner Árpád 150 fill., Kenyeres és Engländer Nvárad 2 kor., Grósz Miksa 150 fill., Budai M. Mártonné 150 kor., Farkas Mór 50 fill., gróf Tisza István Geszt 3 kor., dr. Cziffra Kálmán M.-Keresztés 3 kor., a Nagyvárad-i Nőgyelet 5 kor., Eötvös Gyula 1 kor., Solcz Gábor 1 kor., Barabás Antal 1 kor. 50 fill., Pap Imre 1, Kohn Bőrekné 1, Kohn Amália 1 Bleyer Miksa 2, Margittai Gyula 1, Kohn Jónás 2, ifj. Kohn Márton 1, Rosenfeld Hermanné 1, Weisz Lajos 1, Weisz Gyula 2, Grósz Zsigmond 2, Plenczner Frigyes Pusztá-Komádi 150, Balla László Homonna 2, Friedmann Károly 3 kor., Friedmann Zoltán 50 fillér, Wöhlner Dávid B.-Csaba 2 kor., Adamics Géza 50 fill., Wörösmari Dániel 50 fill., Bradi Ignác 150 kor., Schwartz Adolf 250 kor., Kajcsa Sándor 250 kor., Nagy János Budapest 50 fill., Kohn Lázár 10 kor., Eisenberger Salamon 3 korona, özv. Spitzer Mórné Szeghalom 3, Deutsch Sámuel 3, Gelbmann Ignác 3, Kuriánder cégnél 2, Held Pál Nagyvárad 2, Kohn Lajos Miskolc 3 korona.

*** A borzalom országából.**
Odesszából jelentik: Néhány hónap előtt Odesszában a haditörvényezők kivégezte Prager Béla és Zoltán katonatiszteteket, akiket árulással vádoltak. Most hivatalosan megállapították, hogy a két fiut ártatlanul végezték ki. A rettenetes hír hallatára a Páger fiuk anyja megőrült.

*** Alkalmi vétel.** Maradék selymek, gyapju-szövetek, barchetek, delaineek és minden e szakba vágó árukból Silbermann L. és Társa cégnél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

hívta a lámpák elé a kiváló művésznőt. Fehér Gyula Szvengálija kissé gyöngye volt különösen a meghalási jelenet volt bántóan erőltetett. — Szarvasi Soma mint rendezen, kitűnő alakítást nyújtott, ugyszintén Tóth Elek is.

A nap hőse. Kedden este „A nap hőse” című kitűnő vigjátékot eleveníti föl a színtársulat a főbb szerepekben Haraszti Micivel. Tóth Elekkel, Hajnallal és T. Pogány Jankával.

Zsába. Szerdán este a Víg-színház állandó reportoir-darabja a „Zsába” kerül színpadra. A kacagtató bobózatban lép föl bosszas betegsége után először Krasznai Andor, egyik legkiválóbb tagja a társulatnak, aki legényesebb szerepet játsza a „Zsába”-ban. Kivülre részt vesznek még a darabban: Tóth Elek, Kovács Margit, Haraszti Mici és T. Pogány Janka.

70 LEGUJABB.

Az orosz választások.
Moszkva, február 11. Ma választás Moszkvában 80 választóférfiu a maga köréből négy képviselőt az új dumába. A választás szuronyok közt folyik. A választóhelyiségekben nagyszámu rendőrséget helyeztek el, a helyiségek előtt feltűzött szuronyokkal gyalogrendőrök és ezenfelül lovassrendőrök állnak őrt. A választórendőrök, kerületi felügyelők és rendőrtisztek sorfala közt jut a bizottság elé, hol igazolja magát, mire az urnához bocsátják. Minden a legnagyobb csendben folyik. Agitációnak semmi nyoma.

NYILTTÉR.

Téli férfi divat.

Igazán meglepő ujdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi uri divat szabó a megrendelőt és a város közönségét.

A legdivatosabb **angol francia és sóot gyapju szövetek dús választékát** halmozta össze, mely a nagyrödemű rendelőknek bár milyen kényes izlésnek megfelel. Különösen ajánljuk az ujjonnan berendezett **férfi uri divat-szalon megtekintését**, mely **Beöly-utca 10. sz. alatt most nyílt meg.**

Kitűnő tisztelettel

Gelberg A.,
uri férfi szabó.

120 — 20.

Minden vevő ingyen kap egy életnagyságu fényképnagyítást, mely Budapest egyik legelső műintézetében készül. **Husz koronát** meghaladó rendelvények vidékre bérmentve küldetnek.

Jöjjon el és tekintse meg kirakatainkat! Saját szemével meggyőződhetik arról, hogy a

GLÓBUS NAGY ÁRUHÁZ.

Megkezdődött a nagy kiárusítás.

NAGYVÁRAD LEGOLCSÓBB

Gyönyörű selyem blousok 4 ftről feljebb. Divatos blouse selyem méterje 75, 95 és 1 ftr 25 kr. 60 különféle mintában.

Fűzetlet: Kert-u. (Kovona-Kavéházzal szemben). BEVÁSÁRLÁSI FORRASA Fióküzlet: Zöldfa-utca. (Zöldfa-szálloda.)

Saját érdeke kívánja, hogy bennünket felkeressen, mert ha egyszer vásárolt nálunk, szívesen visszatér.

18—

Alkalmi cipővásár!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy legflinobb kivitelemű

női és férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készülnek, a legolcsóbb szabott árak mellett

57 24—50.

árusítjuk.

**Báli és alkalmi cipőkből
folytonos újdonságok.**

Tisztelettel

Nador Henrik és Tarsa,

Nagypiac-tér, Kereskedelmi palota.

Apró hirdetések.

Aki mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres

Aki házat, földet, szőlőt, zongorát, cím balmot, butort vagy holmit el akar adni, vagy ilyeneket venni

Aki tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnet vagy nyelvmestert keres

Aki herkedelmi cikkeire, ipartermé-nyeire vevőket keres

Aki ismeretiséget akar költeni

Aki előnyös üzleti összeköttetéseket akar ötni

Aki lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni

Aki olcsó pénzücsönt akar felvenni

Aki közölni akar valakivel valamit (nő-sémi vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

„E L Ő R E”

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi.

Kézszel hekkázat és biztos sítort ér el

Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit
gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy **ennek is van hir-**
detni valója

Minden szó egyszeri behitása csak
négy fillér.

Szegényeknek és állásértküli
munkásoknak ingyen.

Aki olcsón akar éksort vásá-
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves
gyűrűt, divatos fülgyűrűt stb. keresse fel
Ferdnerber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.
216

Arany, ezüst, nickel szeborákat,
ingák, fali és serkentő órákat, jegy- és kö-
ves gyűrűk, fülgyűrűk, láncok, mindennemű
ékszerek és látszerek dús választékban
észen kaphatók. Fenti cikkek javítása pon-
tosan esztrőlötnek Freund Benjáminnál,
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-áskáloda.
6—0

Egy valódi orosz Spitz-kutya al-
adó. — Értekezései Sebő Imre könyv-
herkedésében Nagyváradon.

Köcsusz zsir 5 kilós postacsomag 8 K
70. Kicsinyben legjutá-
nyosabban! **WU** viretti, füstölt bus-
félék, **halkosszervak**, házikenyér, fűszer
írak.

Kia östön fölt pálinka, asztali borok
csemege azólo. Gyomorhajósoknak barát,
ital bapható: **STERN SOMA-nál**,
Nagy-árak, Nagypiac-tér. 101

Olcsó pénz!

Jelesleges és hosszú törlesztéses köl-
csönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb
kamatra felcserélése (convertálás), tiszt-
vvelői kölcsönök, házak, földbirtokok adás-
vétele és parcellázása, hitelforgalmi takaré-
pénztárak adás-vételeit előnyös feltételek mel-
lett lebonyolít Gránát Sámuel, bankbizo-
mányi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Asszonyok
lapkihordásra fix fizetéssel
kerestetnek.

Gyermek-kocsik

Fiu- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek
fehérneműek.

Csecsemő-kelengyék.

Bazár-árak, játékok, kosáráruk
olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál

Nagyvárad, Kossuth-utca 16.

(Volt rendőrségi épülettel szemben.)

„ÓRIÁSI“



választék al-
kalmi ajándé-
kokban. Ora és
mindennemű
ékezer bámula-
tos olcsó árban

Ferdnerber Testvéreknel

Kossuth-u, Kapitány-ház, Flók-üzel Zöldfa-u.
12—12.

Bőrkötés vagy aszthmabetegek, olya-
nok is, kik sehol gyógyulást nem találtak,
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat.
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Rolle
Altona-Bahrenfeld Németország.

Épület- és géplakatos műhely.
V a a- és fém-esztergályozás.

Ifj. Karner Vilmos Nagyvárad.

Gép- és kerékpár Vasterítések,
javítás. tüzhelyek.

Van szerencsém becses tudomá-
sára adni, hogy Nagyváradon (Fő-
utca, Stern-palota) egy minden
tekintetben modern berendezésű

épület- és géplakatos műhelyt

nyitottam. Elvállalok minden e szak-
mába vágó: épület-munkát, tűz-
helyek, vaszerítések készítését, gép-
és kerékpár-javítást, vas és fém-
esztergályozást. Mindenkor leggon-
dosabb törekvésem leend az elvál-
lalt munkát gyorsan, pontosan és
jutányos árban elkészíteni. Nagyobb
vállalatoknál költségjegyzékkel szol-
gálok. — Magamat nagybecsű jó-
indulatába és pártfogásába ajánlva,
vagyok mély tisztelettel

Ifj. Karner Vilmos

30 épület és géplakatos. 1—30

TELEPHON
az egész megyére 626.

Első Biharmegyei és Nagy-
várad

műbátorgyár

Ajánlom a leggyesztübből a leg-
modernebb kivitelű **aszját gyáram**
ban készit szalon, ebédli,
háló, kávéházi és szállodai
berendezéseket a legszolidabb
gyári árak mellett.

Rajzok, költségvetések kívánatra
díjmentesen.

26—100 Raktár és iroda: 2

Nagypiac-tér, Haldas templom
mellélt.

Telepek: Kelecsavári-utca 30.
és Szepesik-utca 2.

Büchler Márton
butorgyáros.

Butorraktár és kárpitós üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a
nagyérdemű közönségnek, hogy **üzletemet**
Teleky-u. 24. sz. alá helytetem
s a mai kornak megfelelő, legcsinosabb
modern stíli butorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok **ebédli, hálószoba**
**berendezéseket és szalon gar-
túrákat** és minden a szakmába vágó
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,

ugy hogy már egész Biharmegye **Palley**
butorraktáráról beszél. Ugyisint minden
esztergályos munkát saját műhelyemben
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Nagyvárad város VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. **izzólámpa körtéket** tart raktáron 3, legfeljebb
közönséget, hogy **izzólámpa körtéket** 3-4 watt fogyasztással gyer-
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — **A sima izzólámpa**
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), szines fényképezé-
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **ernst-lámpák** és
osmium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

Csilárok eredeti gyári árak
lámpák és villamos metrcok mellett k a p h a t ó k .

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási

és ortatívíteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi-
tását, lámpák kezelesét hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.
**Nagyobb megrendeleseknél megtehető enged-
mény. — Költségvetés ingyen.**

MAGYAR BANK részvénytársaság NAGYVÁRADON.

Van szerencsénk értesíteni, hogy intézetünk működését
Nagyváradon, Rákóczi- (Fő) utca 2. szám alatt
(Városi Bazár-épület I. emeletén, főbejárat a színház oldalán) lévő
helyiségében megkezdette.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet **minden ágaza-
tával,** nevezetesen:

1. **ELFOGAD BETÉTEKET** könyvecskékre, folyó-(cheque)
számlára és pénztári jegyekre kamatoztatás céljából;
2. **LESZAMITOL** váltókat, utalványokat, kötelezvényeket,
nyílt számlákon alapuló követeléseket, szelvényeket és más levél-
papirokat;
3. **MŰLOLEGET AD** mindennemű értékpapírokra, közvak-
tári zálogjegyekre, árukra, nyersterményekre;
4. **VESZ és ELAD** értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi
váltókat és pénznemeket;
5. elfogad **LETÉTEKET** megőrzés és kezelés céljából;
6. átvesz **TÖZSÉDEL,** valamint **INCASSO** megbízásokat;
7. engedélyez jelzálogkölcönöket, vállal **konvertálási és**
parozellációs műveleteket.

MAGYAR BANK részvénytársaság igazgatósága.